

CONTO ECONOMICO - Esercizio 1999					
GESTIONE DEL BILANCIO					
<u>Entrate</u>					
Banche e Cassa al 1/1/99	41.881.302				
Entrate in c/residui	395.709.076				
Entrate di c/competenza	715.816.059				
				TOTALE	1.153.406.437
<u>Spese</u>					
Spese effettuate in c/residui	226.702.945				
Spese di competenza	629.093.517				
				TOTALE	855.796.462
GESTIONE PATRIMONIALE				DIFFERENZA	297.609.975
GESTIONE PATRIMONIALE					
<u>Attività</u>					
Residui attivi	128.619.157				
BNL c/c 19 Ind.Anz.Persone	270.925.417				
Biblioteca e fototeca	91.873.979				
Mobili e attrezzature	119.967.830				
Edizioni	247.514.131				
Comune - Deposito cauzionale	3.010				
TOTALE ATTIVITA'	858.903.524				
Conti ordine CNR	4.000.000				
			862.903.524		
<u>Passività</u>					
Residui passivi	426.284.917				
Trattamento di fine rapporto	292.755.107				
Fondo ammortamento biblioteca	77.176.019				
Fondo ammortamento mobili e attrezzature	75.889.969				
TOTALE PASSIVITA'	872.106.012				
Patrimonio netto al 31.12.1998	337.563.965				
Conti ordine CNR	4.000.000				
			1.213.669.977		350.766.453
			TOTALE NETTO		53.156.478

CONTO ECONOMICO - Esercizio 2000					
GESTIONE DEL BILANCIO					
<u>Entrate</u>					
Banche e Cassa al 1/1/99	297.609.975				
Entrate in c/residui	126.592.814				
Entrate di c/competenza	669.967.505				
				TOTALE	1.094.170.294
<u>Spese</u>					
Spese effettuate in c/residui	241.561.947				
Spese di competenze	673.980.731				
				TOTALE	915.542.678
GESTIONE PATRIMONIALE				DIFFERENZA	178.627.616
GESTIONE PATRIMONIALE					
<u>Attività</u>					
Residui attivi	174.341.163				
BNL c/c 19 Ind.Anz.Persone	296.915.407				
Biblioteca e fototeca	99.007.868				
Mobili e attrezzature	128.550.830				
Edizioni	308.327.510				
Comune - Deposito cauzionale	3.010				
TOTALE ATTIVITA'	1.007.145.788				
Conti ordine CNR	10.000.000				
<u>Passività</u>					
Residui passivi	327.788.857				
Trattamento di fine rapporto	312.190.256				
Fondo ammortamento biblioteca	79.871.930				
Fondo ammortamento mobili e attrezzature	82.592.150				
TOTALE PASSIVITA'	802.443.193				
Patrimonio netto al 31.12.1999	284.407.487				
Totale passività e netto	1.086.850.680				
Conti ordine CNR	10.000.000				
					79.704.892
				TOTALE NETTO	98.922.724

La situazione amministrativa registra nell'esercizio 2000 un risultato anch'esso negativo per lire 41,6 milioni, con un lieve miglioramento rispetto all'esercizio precedente (-55,7 milioni) (vedi tabella sottoriportata).

SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

	Esercizio 1999		Esercizio 2000	
FONDO DI CASSA ALL'1.1		41.881.302		297.609.975
Bnl c/c 11000	31.187.241		282.064.646	
c/c post.	10.694.061		15.545.329	
RISCOSSIONI				
in c/to residui	395.709.076		126.592.814	
in c/to competenza	715.816.059		669.967.505	
TOTALE		1.153.406.437		1.094.170.294
PAGAMENTI				
in c/to residui	226.702.945		241.561.947	
in c/to competenza	629.093.517		673.980.731	
TOTALE		855.796.462		915.542.678
FONDO DI CASSA AL 31.12		297.609.975		178.627.616
Bnl c/c 11000	282.064.646		168.699.020	
c/c post.	15.545.329		9.928.596	
Residui attivi		128.619.157		174.341.163
Titoli da rimborsare				
Residui iscritti				
Residui passivi		426.284.917		353.010.470
DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE AL 31.12		-55.785		-41.691

Si segnala, al riguardo la notevole flessione del fondo di cassa al 31.12.2000 rispetto all'esercizio precedente (- 119 milioni di lire), la diminuzione dei residui passivi (- 73,2 milioni di lire) e l'incremento di quelli attivi (+ lire 45,7 milioni), che non sono stati peraltro sottoposti a riaccertamento, con deliberazione formale, ma solo indicati per posta di provenienza nella relazione illustrativa al rendiconto.

Quest'ultima, poi, risulta carente sotto vari aspetti (indicazione non distinta delle imposte pagate, mancanza di notizie circa la sicurezza dei luoghi di lavoro, mancata distinzione e dettaglio per i pagamenti per incarichi, ivi compreso il compenso per l'amministratore, mancanza di elencazione e specificazione cronologica delle spese legali), rendendo conseguentemente difficile l'accertamento della effettiva regolarità dell'andamento di bilancio e del conseguente controllo sulla gestione.

Il conto del patrimonio registra un incremento del patrimonio al 31.12.2000 di lire 98,9 milioni rispetto all'esercizio precedente, come risulta dalla tabella seguente, corrispondente al risultato del conto economico, sopra indicato, secondo le scritture dell'amministrazione.

XIV LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

STUAZIONE PATRIMONIALE					
ATTIVITA'	1999	2000	PASSIVITA'	1999	2000
Banca c/c 11000	282.064.646	168.699.020	RESIDUI PASSIVI	426.284.917	327.788.857
c/c postale	15.545.329	9.928.596	FONDO TFR	292.755.107	312.190.256
RESIDUI ATTIVI	128.619.157	174.341.163			
Crediti	128.619.157	174.341.163			
Titoli	270.925.417				
BNLC/C 11090 TFR Personale		296.915.407			
BIBLIOTECA FOTOTECA	91.873.979	99.007.868	FONDO AMMORTAMENTO BIBLIOTECA	77.176.049	79.871.930
MOBILI E ATTREZZATURE	119.967.830	128.550.830	FONDO AMM.TO MOBILI E ATTREZZATURE	75.889.969	82.592.150
EDIZIONI	247.514.131	308.327.510	TOTALE PASSIVO	872.106.012	802.443.193
COMUNE - E DEPOSITO CAUZIONALE	3.010	3.010	PATRMONIO NETTO	284.407.487	383.330.211
TOTALE ATTIVO	1.156.513.499	1.185.773.404	TOTALE A PAREGGIO	1.156.513.499	1.185.773.404
Conti ordine CNR	4.000.000	10.000.000		4.000.000	10.000.000
TOTALE	1.160.513.499	1.195.773.404	TOTALE	1.160.513.499	1.195.773.404

Si segnala, peraltro, che la cospicua rivalutazione delle edizioni, per lire 60,8 milioni, non viene giustificata nella relazione illustrativa del rendiconto né sembra corrispondere ai criteri previsti dalle norme vigenti sulla compilazione del conto patrimoniale.

4. - La gestione dei residui

Si osserva innanzitutto che per quanto riguarda l'ammontare dei residui passivi globali dell'esercizio 2000 sussiste discordanza tra l'ammontare indicato sul conto del patrimonio (lire 327,7 milioni al 31.12.2000) e quello riportato nella situazione amministrativa (lire 353 milioni); né tale discordanza appare giustificata nella relazione sul rendiconto per l'esercizio 2000.

La situazione dei residui passivi appare comunque in miglioramento rispetto all'esercizio precedente (l'ammontare dei residui passivi globali era stata di lire 426,2 milioni al 31.12.1999).

I residui attivi totali, al contrario, registrano un incremento (+ 35%) negli esercizi 1999/2000; occorre, peraltro, segnalare che gli stessi non risultano sottoposti a riaccertamento formale.

In miglioramento risulta il tasso di smaltimento dei residui passivi (dal 51,1% al 56,5%), mentre sempre elevato si mantiene il tasso di riscossione dei residui attivi (98%).

5. - Attività del Collegio dei revisori

Il Collegio dei revisori si è riunito in data 17 marzo 2000 per l'approvazione del rendiconto dell'esercizio 1999; si è poi riunito il 20 novembre 2000 per una verifica di cassa e l'esame del bilancio preventivo 2001. Il 14 marzo 2001 il Collegio ha esaminato il rendiconto dell'esercizio 2000.

Per quanto riguarda i compensi erogati nell'esercizio 2000 ai revisori si segnala che ad un importo risultante a preventivo di lire 750.000 è seguito un accertamento di minore importo (lire 375.000), corrispondente a quanto dovuto per la effettiva partecipazione dei membri alle riunioni del Collegio.

L'Ente ha deliberato inoltre di corrispondere il gettone di presenza al Consigliere delegato della Corte dei conti; il relativo importo è peraltro tuttora in via di esatta determinazione.

6. - Conclusioni

L'attività istituzionale dell'Ente si è svolta secondo il tradizionale, impegnativo programma culturale, che è in sintonia con il perseguimento degli scopi statutari per la divulgazione e l'approfondimento della civiltà di Roma, nelle varie fasi di sviluppo e secondo i molteplici profili culturali, storici, artistici e socio-politici.

Per quanto riguarda più specificamente la gestione considerata sotto il profilo economico e contabile si riassumono le varie osservazioni formulate nel corso della presente relazione.

Si sottolinea innanzitutto il buon andamento del consuntivo finanziario di competenza dell'esercizio 2000, che vede ridursi il disavanzo, con un progressivo avvicinamento al pareggio finanziario.

Si deve peraltro osservare che l'incremento dei trasferimenti esterni e la flessione delle entrate proprie conducono ad una minore autosufficienza finanziaria della gestione, che richiede di conseguenza adeguate misure di riequilibrio, anche attraverso lo sviluppo di linee di attività più remunerative, ed il contenimento dei costi di gestione (si segnala in particolare al riguardo l'aumento del costo del personale e l'aumentata consistenza delle spese legali).

Ulteriori notazioni riguardano la tenuta della contabilità, che non sempre appare conforme alle prescrizioni del D.P.R. n. 696 del 1979 (in particolare per quanto concerne la compilazione del conto economico e la conseguente corrispondenza tra il risultato di questo e l'importo finale del patrimonio netto).

Una maggiore attenzione si richiede inoltre per la relazione sui risultati del rendiconto, che necessita di una specifica distinzione delle più rilevanti poste di bilancio, come già rilevato, al fine di poter meglio accertare la regolarità delle spese e l'esattezza delle poste contabili risultanti dal rendiconto.

ISTITUTO NAZIONALE DI STUDI ROMANI

ESERCIZIO 2000

PAGINA BIANCA

RELAZIONE DEL PRESIDENTE

PAGINA BIANCA

ISTITUTO NAZIONALE DI STUDI ROMANI**Relazione illustrativa al rendiconto dell'esercizio finanziario 2000**

L'esposizione dei dati del rendiconto segue il seguente ordine:

1. Illustrazione dei singoli capitoli con note di commento ove ritenute di ausilio per la comprensione;
2. Altre considerazioni

Parte prima

Il rendiconto dell'esercizio finanziario 2000 presenta i seguenti elementi di riepilogo desunti dal prospetto finanziario (pag. 5/8 Entrate e pag. 14/19 Uscite):

ENTRATE	Previsione definitiva	Accertamenti
Entrate correnti	715.939.410	727.962.327
Entrate in c/capitale		7.063.000
Partite di giro	83.000.000	107.289.498
Totale		842.314.825
	798.939.410	
USCITE		
Uscite correnti	718.038.891	737.110.714
Uscite in c/capitale	22.336.564	22.336.564
Partite di giro	83.000.000	107.289.498
Totale	823.375.455	866.736.776

1.1. Entrate

In conto competenza sono state rimosse entrate correnti per L.564.641.400 e iscritti residui attivi al 31 dicembre per L.163.320.927, per un totale accertato di L. 727.962.327;

Dal confronto con la previsione delle entrate correnti iscritte in bilancio per L. 715.939.410 assestate in L. 727.962.327 a seguito della variazione in aumento di L.58.369.410 deliberata dall'Assemblea dei Membri Ordinari in data 24 novembre 2000, emerge un aumento di L. 12.022.917 quale differenza tra minori introiti per L.2.332.200 e maggiori introiti per L.14.355.117.

I minori introiti rispetto a quanto previsto sono relativi al premio "Rivista Alto Valore Culturale" di cui al Cap. 3.3 per lire 500.000 ,alle quote associative per lire 455.000, ai proventi da vendita della Rivista per lire 1.377.200.

I maggiori introiti, viceversa, sono relativi a redditi da titoli per lire 270.000 (cap 1), a redditi da depositi bancari (Cap.2), per L.11.367, al contributo per la biblioteca del MMBCCAA (Cap.3,4 per L.10.000.000 a vendita di pubblicazioni (Cap.7.1), per L.3.107.650 a entrate varie per L.966.100

Le entrate in conto capitale ammontano a L. 7.063.000; tale somma è da ricondursi all'utilizzo in compensazione, ai sensi della vigente normativa, dei crediti emergenti dalla dichiarazione unificata utilizzati per il pagamento delle somme a debito dell'erario e degli enti di previdenza sino alla integrale concorrenza di tale importo.

L'accertamento delle partite di giro ammonta a L. 107.289.498.

Sulla gestione dei residui attivi da precedenti esercizi iscritti al

1/1/2000 per L.128.619.157 (pag.3) , le riscossioni ammontano a L.126.592.814 con un accertamento definitivo di L.128.586.657. Le somme residue, pari a L.1.993.843 sono così suddivise:

Cap.7.1 Vendita pubblicazioni L.185.700;

Cap.7.2 Vendita rivista L. 765.500;

Cap.15 restituzione anticipazioni 1.042.643.

I crediti delle entrate correnti dell'esercizio 2000, determinati in L.172.347.320 (colonna n. 8 del prospetto del rendiconto -pag. 8, Entrate-), vengono di seguito riportati con il riferimento ai capitoli di appartenenza:

Cap.1 Redditi da titoli L. 7.770.038;

Cap.2 Interessi su depositi bancari e postali L.32.894;

Cap.5.1 Contributi Regione Lazio L.114.000.000 Trattasi delle somme assegnate definitivamente a titolo di contributo in base alla L.R. 42/97, alla data odierna non erogate. Le attività e gli acquisti ammessi a contributo sono in fase di realizzazione;

Cap.7 1 Proventi da vendita di pubblicazioni L.4.146.550;

Cap.7 2 Proventi da vendita della rivista "Studi Romani" L. 5.994.000;

Cap.8 Entrate varie L.31.377.445;

Tutti gli importi menzionati sono stati computati secondo prudenza e l'effettiva possibilità di realizzo.

I residui sulle partite di giro sono composti da ritenute erariali (Cap. 13) per L. 5.156.335 e ritenute previdenziali (Cap.14) per L. 3.870.058.

1.2.Uscite

Le uscite correnti ammontano a L. 737.110.714 (pag. 19, prospetto di riepilogo) con pagamenti al 31/12/2000 per L. 573.192.049 e residui per L.163.918.665

Dal confronto con la somma di L. 718.038.891, definita con delibera dell'Assemblea dei Membri Ordinari in data 24/11/2000, emerge un incremento di spesa di L.19.071.823, quale risultato tra minori spese per L.3.950.696 e maggiori spese per L.23.022.519, dovute a assestamenti nei capitoli dal numero 2 al 21.1 il cui dettaglio compare nelle ultime due colonne (differenze) del prospetto finanziario, sezione uscite, pagg. da 14 a 16).

L'accertamento delle spese in c/capitale risulta di L.22.336.564, integralmente comprese nel Cap. 31, destinate all'incremento di attrezzature d'ufficio.

L'ammontare delle partite di giro dell'uscita - pari a quello